

# 南京大屠杀死难者国家公祭仪式隆重举行

## 都记取战争的惨痛教训,和平才是有希望的

### 张德江主持公祭仪式

#### 习近平发表重要讲话强调,只有人人都珍惜和平、维护和平,只有人人



图为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式并发表重要讲话。  
新华社记者 李学仁摄

据新华社南京12月13日电(记者霍小光、蔡玉高)中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委13日上午在南京隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调,自古以来,和平就是人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好实现自己的梦想。历史告诉我们,和平是需要争取的,和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平,只有人人都记取战争的惨痛教训,和平才是有希望的。

中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江主持公祭仪式。

1937年的12月13日,侵华日军侵入南京,对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀,30万生灵惨遭杀戮,人类文明史上留下最黑暗的一页。2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。纪念馆集会广场布置得庄严肃穆。现场国旗下半旗。广场西侧巨大的“灾难墙”,灰黑的底色映衬着“南京大屠杀死难者国家公祭仪式”14个白色大字。一万名各界代表胸前佩戴白花,静静肃立。

9时56分,习近平等党和国家领导人步入现场,站立在群众方阵前。18名中国人民解放军三军仪仗兵齐步行进至公祭台两侧,持枪伫立。

10时整,公祭仪式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》,全场高唱中华人民共和国国歌。嘹亮的歌声响彻云霄。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀。公祭现场拉响了防空警报。同一时间,南京全城警报响起,汽车、火车、轮船汽笛齐鸣。

默哀持续一分钟。军乐团奏响低沉空灵的《安魂曲》,16名礼兵抬起8个巨大的花圈,缓步走上公祭台,将花圈安放在“灾难墙”前。77名南京市青少年饱含深情地宣读《和平宣言》。

随后,习近平同南京大屠杀幸存者代表、85岁的夏淑琴老人和一名少先队员一起,缓步走上公祭台,为国家公祭揭幕。

古之以鼎记事,今之铸鼎铭史。这尊高1.65米、重2014公斤的三足圆形铜鼎将永久设立在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场上。“国行公祭,法立典章。铸兹宝鼎,祀我国殇。”160字铭文记叙了南京大屠杀史实和国家公祭日的设立。

习近平在讲话中表示,今天,我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,缅怀南京大屠杀的无辜死难者,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,

表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望,宣示中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场。

习近平指出,日本侵略者制造的南京大屠杀惨案震惊了世界,震惊了一切有良知的人们。第二次世界大战胜利后,远东国际军事法庭和中国审判战犯军事法庭,都对南京大屠杀惨案进行调查并从法律上作出定性和定论,一批手上沾满中国人民鲜血的日本战犯受到了法律和正义的审判与严惩,被永远钉在了历史的耻辱柱上。历史不会因时代变迁而改变,事实也不会因巧舌抵赖而消失。

习近平强调,我们为南京大屠杀死难者举行公祭仪式,是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守,而不是要延续仇恨。中日两国人民应该世代友好下去,以史为鉴、面向未来,共同为人类和平作出贡献。忘记历史就意味着背叛,否认罪责就意味着重犯。一切不顾侵略战争历史的态度,一切美化侵略战争性质的言论,不论说了多少遍,不论说得多么冠冕堂皇,都是对人类和平和正义的危害。对这些错误言行,爱好和平与正义的人们必须高度警惕、坚决反对。

习近平指出,此时此刻,我们要告慰所有在南京大屠杀惨案中不幸罹难的同胞们,告慰所有在日本侵华战争中不幸死难的同胞们,告慰所有在近代以来中国抗击外来侵略中英勇牺牲的同胞们,告慰所有在争取民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的伟大斗争中英勇献身的同胞们:今天的中国,已经成为一个具有保卫人民和平生活坚强能力的伟大国家,中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返了,中国人民正在意气风发地沿着中国特色社会主义道路,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中华民族的发展前景无比光明。

习近平强调,此时此刻,中国人民也要庄严宣告国际社会:今天的中国,是世界和平的坚决倡导者和有力捍卫者,中国人民将坚定不移维护人类和平与发展的崇高事业,愿同各国人民真诚团结起来,为建设一个持久和平、共同繁荣的世界而携手努力。

6名社会各界人士代表共同撞响“和平大钟”。随着三响深沉悠远的钟声,3000羽和平鸽振翅飞翔,寓意着对30万死难者的深深追思和圆梦中华的雄心壮志。

公祭仪式后,习近平等党和国家领导人和各界代表走进纪念馆展厅,参观《人类的浩劫——侵华日军南京大屠杀史实展》。习近平等仔细观看,在南京保卫战、日军在南京的大屠杀、对日本战犯审判、南京大屠杀历史见证、前事不忘后事之师等展区,习近平不时驻足,详细了解有关情况。

参观结束时,习近平、张德江在签字簿上签名。随后,习近平等亲切会见了参加仪式的南京大屠杀幸存者代表和遇难者遗属代表。

## 习近平在江苏调研时强调 主动把握和积极适应经济发展新常态

据新华社南京12月14日电(记者霍小光、王骏勇)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在江苏调研时强调,要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,落实中央经济工作会议精神,主动把握和积极适应经济发展新常态,协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党,推动改革开放和社会主义现代化建设迈上新台阶。

12月13日至14日,参加南京大屠杀死难者国家公祭仪式后,习近平在江苏省委书记罗志军、省长李学勇陪同下,来到南京和镇江,深入科研院所、企业、乡村、农户考察,就经济社会发展情况进行调研。

考察期间,习近平听取了江苏省委和省政府的工作汇报,对江苏经济社会发展取得的成绩和各项工作给予肯定。

习近平强调,把经济发展抓好,关键还是转方式、调结构,推动产业结构加快由中低端向中高端迈进。要以只争朝夕的紧迫感,切实把创新抓出成效,强化科技同经济对接、创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接、研发人员创新劳动同其利益收入对接,形成有利于出创新成果、有利于创新成果产业化的新机制。要努力在全面深化改革中走在前列,把中央通过的各项改革方案落

到实处,大胆探索,勇于实践,积极试点,积累经验。要增强出口竞争力,增创开放型经济新优势,拓展对内对外开放新空间。

习近平指出,没有农业现代化,没有农村繁荣富强,没有农民安居乐业,国家现代化是不完整、不全面、不牢固的。发达地区在这方面一定要带好头、领好向,把工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展真正落到实处。做好各项工作,必须有强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力的支撑,加强文化建设要有主心骨,社会主义核心价值观要广泛宣传教育、广泛探索实践,使社会主义核心价值观成为引导人们前进的强大精神动力。要像抓经济建设一样抓民生保障,像落实发展指标一样落实民生任务,民生工作面广、量大、头绪多,一定要注重稳定性、连续性、累积性,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,一任接着一任做。

习近平强调,全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程的必然要求。从严治党的重点,在于从严管理干部,要做到管理全面、标准严格、环节衔接、措施配套、责任分明。从严治党是全党的共同任务,需要大气候,也需要小气候。各级党组织要主动思考、主动作为,通过营造良好小气候促进大气候进一步形成。

## 习近平对全国留学工作会议作重要指示 培养更多优秀人才开创留学工作新局面

### 李克强作出批示

本报北京12月13日电(董洪亮、魏哲哲)全国留学工作会议12日至13日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,对我国留学事业取得的成绩给予充分肯定,对做好新形势下留学工作提出要求,向身在海外的广大中华学子表示诚挚的问候,向在华求学的各国朋友表示热烈的欢迎。

习近平强调,新形势下,留学工作要适应国家发展大势和党和国家工作大局,统筹谋划出国留学和来华留学,综合运用国际国内两种资源,培养造就更多优秀人才,努力

开创留学工作新局面,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不断作出新的更大的贡献。希望广大留学人员跟上时代潮流,放眼观察世界,坚定理想信念,刻苦学习,掌握新知,增强本领,更好为祖国和人民贡献自己的智慧和力量。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,留学事业是我国改革开放事业的重要组成部分。要以全球视野和改革创新举措积极推动留学工作迈上新台阶,揽四海英才服务国家建设大局。

## 习近平将赴澳门出席庆祝回归15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼

新华社北京12月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于12月19日至20日赴澳门出席庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼。

## 离京抵达阿斯塔纳正式访问哈萨克斯坦 李克强会见哈总统纳扎尔巴耶夫

本报阿斯塔纳12月14日电(记者吴乐璐、黄文帝)国务院总理李克强当地时间14日下午在阿斯塔纳总统府会见哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫。

李克强首先转达了习近平主席对纳扎尔巴耶夫总统的亲切问候和良好祝愿。李克强指出,中方愿积极参与哈方为振兴经济制定的“光明之路”计划,利用中国装备制造质量好、性价比高优势,同哈方共同开展钢铁厂、电厂、铁路等基础设施建设合作,携手应对国际经济形势的各种挑战,实现互利互惠、共同发展。

纳扎尔巴耶夫对李克强首次访哈、纳扎尔巴耶夫表示,希望双方以此访为契机,开拓双边合作新领域,为哈经济发展助力,

为两国关系增添新的内涵。

又电 应哈萨克斯坦共和国总理马西莫夫邀请,国务院总理李克强于当地时间14日下午乘专机抵达阿斯塔纳国际机场,开始对哈萨克斯坦进行正式访问。

新华社北京12月14日电 应哈萨克斯坦共和国总理马西莫夫、塞尔维亚共和国总理武契奇、泰国总理巴育邀请,国务院总理李克强14日上午乘专机离开北京,对哈萨克斯坦进行正式访问并举行中哈总理第二次定期会晤,出席上海合作组织成员国政府首脑理事会第十三次会议,出席在塞尔维亚举行的第三次中国—中东欧国家领导人会晤并对塞尔维亚进行正式访问,赴泰国出席大湄公河次区域经济合作第五次领导人会议。

## 中国“一带一路”外交全面推进

### ■ 王义桅

将世界机遇变成中国的机遇,将中国的机遇变成世界机遇。这是中国与世界关系的主题。中国外交,正是因应这一主题,开创了与世界时代旋律。

2014年中国总理外交的收官之作,也是2015年中国外交的铺垫,由李克强总理的欧亚之行所诠释。14日,李克强总理开启了对哈萨克斯坦进行正式访问并举行中哈总理第二次定期会晤、出席上海合作组织成员国政府首脑理事会第十三次会议,继而将出席在塞尔维亚举行的第三次中国—中东欧国家领导人会晤并对塞尔维亚进行正式访问,赴泰国出席大湄公河次区域经济合作第五次领导人会议。

李克强总理的欧亚之行的突出意义,是吹响了“一带一路”外交全面推进的号角。日前,中央经济工作会议提出,2015年进入“一带一路”的全面实施阶段。“一带一路”是中国机遇与世界机遇对接的桥

梁,分别从陆路与水路予以贯彻。

从陆路而言,李克强总理出席上合组织成员国政府首脑理事会,主要是将丝绸之路经济带与上海合作组织实现对接,既让上合组织获得了发展的新动力,又开启了丝绸之路经济带的安全建设进程。安全与发展是我们时代的主题。上合组织作为应对三股势力为主要宗旨的安全组织,以丝绸之路经济带为契机,从安全领域拓展到发展领域,实现安全与发展的相得益彰,是李克强总理此次上合组织成员国政府首脑理事会的主要使命。俄罗斯对上合组织的倚重,为中俄携手推进“一带一

路”建设提供了可能。

从水路而言,大湄公河次区域经济合作,是连接陆上丝绸之路与海上丝绸之路的桥梁。大湄公河次区域合作,以联合执法的成功实践既充分践行了中国提出的共同、综合、合作、可持续安全为主要内涵的亚洲新安全观,又以中国—东盟自贸区为底蕴充分展示了亲诚惠容的中国周边外交理念。作为连接海上与陆上丝绸之路的大湄公河次区域经济合作,是中国倡导的亚洲新安全观与周边外交理念的具体实践。

欧洲是“一带一路”的终点站,中东欧是联系亚欧的纽带,也是“一带一路”

从亚洲延伸到西欧的桥头堡。中国—中东欧合作给中欧合作、东西方互联互通提供跳板;“一带一路”建设为中国与中东欧合作提供时代契机。中东欧在中欧“五通”——道路通、贸易通、政策通、货币通、人心通中,发挥着独特的支点作用。“一带一路”赋予了中国—中东欧合作(16+1)机制以新的生命力,充实巩固提升了中国—中东欧乃至中欧合作,是中欧携手开创更具包容、更具平衡、更可持续国际秩序的重要媒介。

美好愿景,只有切实可行的实践,才能变成现实。总理外交本身具有务实、灵

活的特点。李克强总理的欧亚之行,以“一带一路”为抓手、以中国机遇与世界机遇相互转化为理念,将带给中国与上合组织成员国、中国—中东欧国家、中国与湄公河次区域国家的和平、发展、合作、共赢关系以切实的希望与坚定的信心。

从李克强总理的欧亚之行,我们将看到中国的担当、世界的希望,看到中国机遇与世界机遇的共鸣,看到新一代中国领导人外交的大手笔。

(作者为中国人民大学国际事务研究所所长、国际关系学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯